

太原市盲协主席李保平

# 重拾生活的希望

宽敞明亮的教室、整洁的办公环境、忙碌穿梭的教学人员……在山西鑫爱心慈善职业培训学校，记者见到了神采奕奕的李保平。聊起工作，他侃侃而谈。然而，在一副深色的墨镜后面，却是一双感受不到一丝光亮的眼睛。

1991年，仅仅19岁、在部队服役的李保平被一辆满载硫酸的汽车撞倒，严重灼伤。经过数十次的手术，生命保住了，却永远失去了双眼。这样的打击，常人难以承受。就此沉沦还是重拾生活的希望？30余年来，他给出了答案！担任太原市盲协主席，创办职业培训学校，如今的李保平不仅拥有自己的事业，还一路将光与热洒向我市众多的残障人士。

“生命中伟大的时刻不在于永不坠落，在于坠落之后总能再度升起。”李保平说，多年来，这句话始终激励着自己。

“失明的头两年，生活非常艰难。”李保平回忆道，要从最基本的生活需求学

起，摸索着走路、吃饭、找东西……一点点重新适应生活。具备基本的生活自理能力后，他在书店租了柜台卖挂历，开始了人生第一份事业。寒冬腊月，挨家逐户上门推销，风雪无阻。凭着能吃苦的精神和不懈的努力，两三个月5000本挂历的销量，不仅是一笔经济收入，更重要的是重新收获生活的信心。

农副产品加工、古建修缮、园林绿化……多年来，李保平的事业起起伏伏，但道路却越走越坦荡。他被推选为迎泽区盲协主席。同年，他创办了一家物流公司。公司步入正轨后，虽然还背负着贷款，但李保平心系方设法为残疾人群体提供力所能及的帮助。

盲人按摩店大多设备简陋。李保平让助理牵着手，走街串巷，用几个月的时间，摸清了迎泽区盲人按摩店的底数和经营情况。然后自筹资金，为其中较困难的35余家按摩店购买了按摩床等设备。同

时统一店名、招牌，将它们改造为连锁经营模式，并通过补贴，推出优惠按摩券，扩大客源。

“如果不是李主席的帮助，我很难坚持开到现在。”时至今日，在朝阳街铁路宿舍经营按摩店的残疾人刘保儿难忘李保平的扶持。

“授人以鱼不如授人以渔。”作为一名残疾人，李保平深知没有一技之长，很难真正实现自我谋生。为了让更多残疾人具备一定的技能，2015年，李保平创办了山西鑫爱心慈善职业培训学校。

“设计课程时，我选取了适合残疾人从事的保健按摩、美容美发、养老护理、广告设计等残疾朋友比较容易就业的专业。”李保平说，考虑到残疾人的具体需求，又增加心理咨询、手语教学等专业。

办学过程中，他对人才供应与企业需求有了更多了解。为拓展残疾人、大龄失业人员和退役军人的就业途径，他与相关

用人单位签署合作协议，用精准的订单式培训提高这些群体就业率。截至目前，山西鑫爱心慈善职业培训学校累计培训学员5000多名，其中残疾人占到60%以上。

当选为太原市盲协主席后，他救助的残疾人群体也扩展到全市。为晋源区麒麟幼儿园的残疾儿童送去医疗设备、棉衣、棉被；为盲人捐赠盲人手机；每年助残日，坚持为盲人群体送去米、面、油等生活物资……截至去年，他用于助残的资金已超过25万元。

“我是残疾人群体的一分子，自己有了能力，应该尽力去帮助更多残疾朋友。”朴实的话语后面，是一颗热爱生活、扶残助残的炽热之心。

记者 李俊华

践行社会主义核心价值观

『憨仔』不憨  
『00后』志愿者点亮青春之光



满头棕色卷发，穿着很“潮”，19岁的冀思超看上去有些“非主流”。但在我市面临疫情考验时，他默默穿上“大白”，投身志愿者行列，他的勇敢、憨厚赢得“憨仔”的昵称，更使大家感慨：“这届‘00后’有担当！”

“请大家间隔两米安全距离，排好队，主动出示您的身份证件，没带身份证件的拿出照片，没有照片的记住自己的身份证件号以及手机号，快速登记检测。”在迎泽区柳巷街道海西社区的核酸采集现场，这段提示语循环播放。这是志愿者冀思超经过工作实践后，总结经验录制的。

19岁的冀思超高中毕业，准备出国留学，由于疫情，目前在家学习。当他得知海西社区招募志愿者后，率先报名参加，先后积极参与核酸抗原发放和核酸检测工作。信息采集是核酸检测工作中至关重要的一环，为了避免感染，需要穿上防护服，中途不能喝水，不能吃饭。从早上5时忙碌到半夜12时，他没有任何怨言。早晨站在户外，冷得直哆嗦；中午阳光暴晒，烤得汗流浃背；为了不浪费防护服，整整一天时间，他不能去厕所。

连续几天，他陪着社区工作人员通宵达旦地工作。得知他才19岁，社区工作人员和居民都非常意外和感动。“这娃干起活儿来忒实在！”他也因此收获“憨仔”的昵称。

开始第一天核酸采集工作后，为

了提高效率，他向社区主任提出多项建议。第一，将扩音器提示语加以修改，居民一边等待，一边可及时做好准备和防护。第二，为老年人、未成年人、居家上网课的学生开辟“绿色通道”，优先检测。他的建议一一被采纳，社区这些人性化的做法也赢得居民的称赞。

搭帐篷、搬运抗疫物资、信息录入、挨家挨户为居民送核酸检测试剂、帮助居民做核酸抗原检测……哪里需要志愿者，哪里就有“憨仔”的身影。

“大家的刻板印象中，会觉得‘00后’比较自我、特立独行，但和憨仔的接触中，我感受到，这届‘00后’不仅有想法，还非常有担当，让人刮目相看！”海西社区主任杜红燕说。

面对大伙儿的称赞，冀思超说：“我是海西社区的居民，就应该挺身而出。能够参与志愿者服务，我很自豪。志愿者服务不仅刷新了我的成长速度，也让我收获了很多爱和温暖，每天的生活过得非常充实！”

记者 侯慧琴  
通讯员 张旭珍 文/摄



全面推进“清廉家庭”建设

## 市妇联开展“世界读书日”线上活动

本报讯（记者 张波）4月23日是第27个“世界读书日”，市妇联结合我市疫情防控工作实际，将在线上面向全市开展主题为“传读绣书韵 育清廉之家”的家庭亲子阅读活动。

本次活动由市妇联主办，市妇女儿童活动中心、沙河街小学、太原悠贝、循优学共同协办。为全面推进“清廉家庭”建设，强化清廉家风正面教育，厚植清廉家庭建设土壤，市妇联创新工作思路，根据疫情实际，通过线上晒家训、写家书、诵读红色经典、传唱经典歌曲、评选清廉家庭等多种形

式，有针对性地开展家庭建设活动。

活动号召家长和学生，书画家规家训，张贴于家中醒目位置，家庭成员与家规家训共同拍照，相互监督落实；将自己家庭的优良家风、家规家训以及家庭中的感人故事，互写一封信并展示出来；通过线上儿童专家视频书本讲解的形式，开展诵读红色经典、廉洁名人故事，书写读书心得；亲子共唱经典

传承好家风好家训

疫情防控期间 检察官协调沟通

## 两名不捕涉罪未成年人得到安置监管

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 冯文婧）涉嫌抢劫的两名未成年人不予批捕，可因疫情防控无法离开回家，怎么确保他们能得到有效监管呢？4月19日，万柏林区检察院消息，经承办检察官积极协调沟通，两人分别被送到亲戚家和观护帮教基地。

今年3月8日，14岁的小宁和16岁的小明伙同两名同伴（另案处理），约出一名网友后抢走了对方的手机和电动车。变卖赃物后，4人将1200余元赃款挥霍。案发后，赃物被追回，公安机关以小宁、小明涉嫌抢劫罪，提请检察机关审查逮捕。

“两名未成年犯罪嫌疑人因无知触法，主观恶性较小，犯罪情节较轻，且取得被害人谅解，真诚认罪认罚，社会危险性较小，无羁押必要，符合不批捕的条件”，4月中旬，万柏林区检察院经审查，

拟对小宁、小明作不批准逮捕决定。然而，两名犯罪嫌疑人均不在本市居住，因疫情防控无法离开回家，如何监管成了问题。

“疫情防控期间，涉罪未成年人的合法权益需切实保障，不能因为监管问题就‘一捕了之’，要积极创造条件，在依法作出不批捕决定的同时安置妥当，确保监管到位，让未成年人得到平等保护”，该院检察长赵冰峰指示承办检察官多次与公安机关协调，反复与监护人联系。最终，小宁的监护人同意将孩子送到在小店区打工的亲戚家，但小明因家人远在外省打工无法安置，难以有效监管。

随后，市检察院第八检

察部联系了位于杏花岭区的一家企业，作为市检察院设立的未成年人观护帮教基地，该企业负责人当即同意接收小明，承诺一定会克服困难，对小明加强监管，帮助他改过自新。

随后，万柏林区检察院依法对小宁、小明作出不批准逮捕决定。考虑到我市各区当时实施临时交通管制，且两名未成年犯罪嫌疑人均无身份证件，检察机关会同公安机关为他们办理了户籍证明，进行了核酸检测。

4月15日，检察官干警一起，将小宁送到亲戚家监管；为小明准备了衣物、被褥等生活必需品，送到观护帮教基地监管。

关爱保护未成年人健康成长